

9号线头塘站

头塘二塘原来是驿站

重庆有许多以“塘”命名的地点,比如头塘、二塘……都是有历史传承的。那么,重庆轨道交通9号线头塘站有什么故事?历史上的古驿站——寸滩头塘驿站我们还能找得到吗?



寸滩头塘驿站现位于观音桥街道建新西路文物复建园内

原址在头塘社区附近

5月23日,重庆晚报记者来到9号线头塘站,在附近并没有发现寸滩头塘驿站,遂来到江北区寸滩街道头塘社区服务站咨询。

工作人员周小莉告诉重庆晚报记者,她到这个地方工作七八年了。以前这里有个头塘村,如今已经改为社

区。官方资料显示,寸滩头塘驿站原位于寸滩街道原溉澜溪社区头塘12-36号。头塘12-36号都已改建,社区所在小区的右边位置大概是头塘5号,左边有个旧房子是头塘七十几号,所以推测原来的寸滩头塘驿站就在社区内,这里离9号线头塘站近一公里。

驿站曾被当做供销社

53岁的伍宏是土生土长的寸滩居民,他说:“我记得头塘驿站是石木房,灰白色的夹壁墙。上世纪八十年代初,我还有个邻居就在头塘驿站附近上班。那时驿站还被当做供销社的一个经营点,卖点盐和酱油等。鸳鸯、人和两地的居民会坐船过来。从溉澜溪到头塘有六七里

路,他们背着背篋,挑着担子,习惯在那里歇一脚,有的顺便买点盐和酱油回家。当地人叫这里‘新商店’,所以后面有个公交站就称为新商店站,这个站就在头塘,住附近的老居民都晓得。”

现在位于建新西路

江北区文物保护管理所的工作人员熊老师告诉记者,寸滩头塘驿站现位于观音桥街道建新西路文物复建园内,现用作办公楼,暂不对外开放。

寸滩头塘驿站于2013年被重庆市江北区人民政府公布为重庆市江北区文物保护单位。

原头塘驿站的精确位置在北纬29°36'05.7",东经106°33'54.3",海拔高程275.10m。寸滩头塘驿站是江北区发现的唯一一处还存在并保存完整的古驿站,十余

年前原貌异地搬迁,修复如旧。

此外,附近还有清代民居郑家院子、龙章造纸厂办公楼等建筑类文物,值得人们去了解它们背后的更多故事。

比如川渝民居的实用与美,建筑选材因地制宜(主要结构为穿斗结构,夹板墙或者木板墙,这类材料轻薄透气容易散热),特别是清代民居郑家院子,雕梁画栋上的人物故事也值得细细品味,木雕鎏金的文臣武将,或者是尽孝的故事,都有待后续考证。

驿、铺、塘的故事

大家知道“驿”是驿站,那“铺”和“塘”呢?

据《江北县文史资料》的文章《江北县的古道·塘·铺》记录,递铺,因朝代变化名字不一样,功能差不多。殷商时称驛站,周代用车时称驛,用马者称驿。春秋时10里设驿,秦则5里设邮,10里置亭。汉则30里设驿或传,唐复于水路设驿。宋每10里或20里设邮铺。元代驿传称站赤。明有水陆驿,递运所,急递铺。清废递运所,仍置驿站,递铺(具体有驿、站、台、塘、铺等)。清末兴办邮政乃废。

在江北区,古道多以江北城为中心经头塘向东、西、北三方辐射,有江长正东路,江邻中路,江邻东路,江邻西

路,江合沿江古道(含江河水陆古道),江合古道6条。

寸滩头塘驿站是当时的重要交通枢纽。清康熙六十年(1721年)川督年羹尧称:“直隶各省皆设铺司……”,乾隆十九年(1754年)江北厅成立,设铺十九处,各铺里程差距不大,设厅城东,出文星门设头塘铺,依次设尖山铺,二塘铺。

参阅《江北县古塘、铺路线里程表》,可以看到各塘铺相距里程不一,平均约为10华里。在通往沙溪的古道中,头塘铺之前,还有一个底塘铺(古江北城东)。头塘铺和二塘铺之间,还有尖山铺……

重庆晚报-厢遇记者 杨雪



多知道点

重庆尾字带“塘”的地名真不少

四川外国语大学地名研究中心主任周文德教授介绍,重庆的“塘”字地名,除表水塘意之外,还有一类与水塘无关,而是古代的驿站名称。

市民政局调研员陈功述表示,在整个重庆,尾字带“塘”的地名还真不少,如头塘、七塘、八塘、九塘、十塘,都是历史传承地名。所谓塘,就是驿站,是官方传递文书的枢纽。在明清时期,重庆去成都,从江北城旁边的溉澜溪出发,第一个驿站是头塘,到成都有72个塘。不过,塘和驿站是有区别的。驿站与驿站之间,相隔距离是50里。而塘与塘之间,相距15里。目前,具体位置比较明晰的有头塘、六塘、七塘、八塘、九塘、十塘。头塘在江北溉澜溪;六塘、七塘、八塘在璧山,都是乡镇;九塘、十塘在合川,也是乡镇。“南岸有二塘,也是驿站。三塘、四塘、五塘的地理位置无法考证,目前没有准确说法。”陈功述说。